

被普遍当作“废弃物”的废木料、秸秆，到了青岛福诺化工科技有限公司（以下简称“福诺化工”）的生产线上，摇身一变成了“香饽饽”，从中提炼出的橡胶助剂，代替了以往以石油化工产品为原材料的橡胶助剂，为推动橡胶行业绿色低碳高质量发展开辟了一条新路。

在新一轮科技革命和产业变革大潮中，实现创“新”提“质”，是橡胶轮胎行业面临的“必答题”。作为市北区橡胶新材料行业领军者的福诺化工，十年磨一剑，竞逐新型生物基橡胶助剂产业赛道，短期内实现了从国产替代到国际领先的“三级跳”。



第576期



■集团科研人员开展生物基橡胶增塑剂实验。

深耕新质生产力

探寻市北区高质量发展创新路径④

福诺化工：从国产替代到国际领先

□丁飞

短讯

大连路33号停车场
主体施工过半

大连路33号停车场项目位于大连路、大连支路交叉口东侧，为棚改腾空土地，占地面积3800平方米，规划建设一栋7层立体停车场。其中，一层为公交车区，2至7层为停车位，停车泊位共120个。该项目于去年11月开工，目前钢结构主体施工至50%，计划今年12月底主体封顶，明年6月竣工交付。项目交付后，可有效缓解周边天帝山城、大连路社区停车难问题。

北讯

市北区档案馆开展
暑期主题实践活动

暑期，市北区档案馆在青少年中开展“传承红色基因 牢记初心使命”爱国主义教育主题实践活动。截至目前，市北区档案馆共接待参加实践活动的青少年2000余人次。

实践活动中，青少年学习了“档案学苑”《红色市北 寻根五四》公益课程，参观了“记忆市北”综合展厅，了解五四运动的历史背景、经过和意义。参与实践活动的青少年表示，要更加坚定地继承和发扬五四精神，要努力学习，不断进步，长大后为创造美好生活、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

张韦涵

市北区司法局组织律所
与乡村学校结对

日前，市北区、平度市联合举办“法育未来”青年律师法治志愿服务工程签约聘任仪式。市北区司法局组织7家律师事务所与平度市乡村学校签订了结对协议，与会领导为青年律师颁发了法治辅导员聘书，律所为结对学校赠送了文体用品。

据了解，“法育未来”青年律师法治志愿服务工程采取“1+2”工作模式，由1家优秀律师事务所与1所乡村中小学结对，每家律师事务所选派2名优秀青年律师为结对学校提供法治志愿服务。下一步，市北区司法局将扎实推进青年律师法治志愿服务工程，持续开展律所与学校结对共建活动，持续关注乡村中小学生法治需求，深入校园开展青少年法治教育工作。

王晨瑜

独创新工艺：秸秆等“变废为宝”

“橡胶原材料好比‘面粉’，轮胎好比‘面包’，而橡胶助剂是‘酵母粉’，虽然用量少，但是少了它，‘面包’就做不出来。橡胶助剂一定程度上决定着轮胎及橡胶制品的功能性和耐久性。”福诺化工的首席科研骨干李虎博士用一个形象的比喻，为行业公认的“没有橡胶助剂就没有现代橡胶工业”做了生动的解释。

“一方面，轮胎产品出口将来可能要面临碳排放关税，不利于出口创汇；另一方面，橡胶助剂行业普遍存在自动化程度较低、劳动力密集、工业废水难处理等问题。同时，我国碳达峰、碳中和战略也对轮胎行业的绿色化转型提出了全新要求。”李虎从事新材料研发十余年，近几年深刻体会到行业发展面临的挑战。

企业要有长久的发展，必须把技术创新放在第一位。在近日举办的橡胶工业协会年展上，福诺化工展示了一种生物质资源高值化创新综合利用新技术，一亮相便惊艳全场。“这些秸秆、废木料，在我们的眼中都是‘宝贝’。”在福诺化工的生产车间，李虎介绍起这种技术，“我们把废木料、秸秆置于无氧或低氧环境，加热至一定温度，使生物质分子快速‘热裂解’，最终产生生物质焦炭、可冷凝液体（生物油）和可燃气体。”

这3种产生物进一步发挥更大作用——生物质焦炭经过进一步处理可成为炭黑，应用于橡胶轮胎的补强材料；可冷凝液体（生物油）经过改性处理后，根据客户需求可调配成生物基橡胶油，黏度、碳型分布、密度等各项指标均与石油基产品一致，是一种高效软化增塑剂；可燃气体可循环利用，持续为设备供能，降低生产成本。

由此，橡胶助剂由传统的石油基“一剂一功能”向生物基“一剂多功能”转变。

“使用生物基材料制造橡胶助剂，可使每吨产品的碳排放降低20%以上，更有性价比。生物基材料替代石油基材料，是橡胶轮胎行业向绿色低碳可持续发展转型升级的大趋势。”李虎说。

“地沟油也能造轮胎？”在福诺车间，笔者发现另一种原材料，发出了这样的疑问。

“能！我们用它来造橡胶隔离剂。”李虎笑着回答，橡胶隔离剂的主要作用是防止橡胶胶片或者橡胶半成品表面黏结，从而方便搬运、存贮和再加工。最早的隔离剂是把硅油、矿物油和乳化剂等高速分散搅拌而得到，但在使用过程中容易发生破乳沉淀、隔离效果差等问题。而在福诺化工，地沟油先经过分离、提纯，再经过一定的制备工艺，最终做成的橡胶隔离剂稳定性高，不会产生沉淀、变形和毒性污染。目前，福诺化工的橡胶隔离剂在国内市场占有率高达59%，成为该行业的“隐形冠军”。李虎作为生物基项目带头人，也因此被授予“中国橡胶工业协会技术经济专家”称号。

从“0”到“1”的突破：抢占科技创新制高点

发展新质生产力，是“中国制造”重塑全球竞争优势的关键所在。福诺化工，取得了从“0”到“1”的技术革命性突破。

“国家重点战略需求在哪里，我们的目标就对准哪里。”十四五规划将新型环保型橡胶助剂、加工型助剂、复合型橡胶助剂列为优先发展的高技术产业，我们主动调整技术战略，致力于生物基树脂、生物基橡胶油、生物基填充补强剂等一系列生物基化学品的研发、生产、应用以及推广。”李虎介绍，福诺化工现拥有知识产权22项，自主研发的润滑剂、均匀剂、白炭黑分散剂、母炼胶等20余项新产品已投入生产，经玲珑、赛轮等客户使用验证，产品性能指标处于国际领先水平，完全可以替代进口。新研发的高新技术产品为公司累计创造经济效益近2亿元。

“目前完成了一款水性永久型胶囊脱模剂产品的试验，将有效解决原有产品的油性大不环保、回收难等‘顽疾’，是一种颠覆性革新，已获得中橡协助剂分会的认可与推广。”李虎说，这款产品有很强的应用性和技术性，将在带动国内产业链摆脱“进口依赖”方面起到重要作用。

强“筋”健“骨”：构筑“专精特新”发展底气

从石化原料升级为生物基原料，从



■李虎博士在国际展览会上向客户讲解新型生物基产品。



■福诺化工每天有大量产品销往各地。

供图：福诺化工（署名除外）

■橡胶谷作为中国产学研合作创新示范基地，助推福诺化工等头部企业快速发展。

市北融媒图库

